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	BÀI TẬP ÔN TẬP HÈ TOÁN 7
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Lớp:……
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 Bµi 1: Thùc hiÖn phÐp tÝnh b»ng c¸ch hîp lý (nÕu cã thÓ):
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Bài 2 : T×m x biÕt:


          a) 
[image: image9.wmf]211

353

+=

x

                         b) 
[image: image10.wmf](

)

0

1

5

2

3

1

=

+

-

x

x

                c) 
[image: image11.wmf]3111

4422

+=+

xx




          d) 
[image: image12.wmf]2

1

2

5

,

0

2

+

=

+

x

x

                   e) 
[image: image13.wmf]3158

923

-=

x

                     g) 
[image: image14.wmf]2

4

5

1

-

=

-

+

x




           h) 
[image: image15.wmf](

)

(

)

2370

+-=

x.x

      
[image: image16.wmf]155

1530545

468

æöæöæö

=-+---=-

ç÷ç÷ç÷

èøèøèø

i),,,

xxx

 (kq: x= 
[image: image17.wmf]12

41

-

)                    Gi¶i

a) 
[image: image18.wmf]1

5

x

=

               b) x = 6                     c)
[image: image19.wmf]1

1

9

x

=

            
d) 
[image: image20.wmf](

)

(

)

221

220,5.21240,53,5

0,52

xx

xxxxx

++

=Û+=+Û+=+Û=-


e) 
[image: image21.wmf]315885931931

1

923323163122

æö

-=Û=+==>=Û=±

ç÷

èø

xx..xx


g) 
[image: image22.wmf]1194

221

11

5555

422

11111

55

222

5555

xxxx

xx

xxxx

éééé

+==-==

êêêê

+-=-Û+=ÛÛÛÛ

êêêê

êêêê

+=-=--=-=-

êêêê

ëëëë


h) 
[image: image23.wmf]12

1

1;7

2

xx

=-=

         i) 
[image: image24.wmf]12

41

x

-

=


Bµi 3:  T×m x biÕt: a) 
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c)  T×m sè nguyªn x biÕt 
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Gi¶i: a) 
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Bµi 4:  T×m x biÕt:           a)
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Gi¶i b)   
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Bài 5 :  Thùc hiÖn phÐp tÝnh :   a) 
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Bài 6 :      a) So s¸nh hai sè : 330  vµ 520                 b) TÝnh : A =
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Giải :  a) 
[image: image44.wmf]30102010

327;525

==



[image: image45.wmf](

)

(

)

1210

3109121039912101210

612111212111111111111

2.315

16.3120.62.32.3.5.2.32.32.3.52.6124

)

4.362.32.32.3.2.312.3.73.7217

b

+

+++

======

+++


Bài 7 :  TÝnh            a, 
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Giải :
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Bài 8:  So sánh hợp lý:        a) 
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 b) (32)27  =  (2) 5.27    =  2 135 =   239. 296                   

và (6)39 =  239. 339 

mà 296 =  448   > 339              

=> 239. 296  >   239. 339 =>  (32)27  >    (6)39 =>       (-32)27  <    (-6)39  

Bài 9: Tìm x  biết:        a)   (2x-1)4 = 16             b)  (2x+1)4 = (2x+1)6       c)  
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a)   (2x-1)4 = 16     <=>         (2x-1)4 =  2 4  <=> 2x -  1  =  2 <=> x =  3/ 2 
b)  (2x+1)4 = (2x+1)6 ((2x+1)4  [ 1 - (2x+1)2  ] =  0<=>
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BÀI TẬP VỀ NHÀ DẠNG 1: C¸c phÐp tÝnh víi sè thùc:
Bµi 1:  Thực hiện phép tính:

a)      
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Bµi 2:  Thực hiện phép tính:
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Bµi 3:  Thực hiện phép tính:
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Bµi 4: Thực hiện phép tính: 
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Bµi 5: Thực hiện phép tính:

a)    12,7 - 17,2 + 199,9 - 22,8 - 149,9;
                                    b)         
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Bµi 6: Thực hiện phép tính:
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Bµi 7: Thùc hiÖn phÐp tÝnh:
a)    
[image: image68.wmf]519164

0,5

21232123

+-+-

;

                                              b)        
[image: image69.wmf](

)

3

11

2:2564

28

-+-+-

.

Bµi 8: Thực hiện phép tính:
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Bµi 9: Thực hiện phép tính:
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Bµi 10: Thực hiện phép tính:
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Bài 10 : Cho         
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Bµi 11:   T×m c¸c sè h÷u tØ x,  y tho¶ m·n ®iÒu kiÖn:    3x = 2y vµ x + y = -15
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Bài 12.   T×m c¸c sè h÷u tØ  x, y, z biÕt r»ng :   a)  x + y - z = 20  vµ 
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  vµ 2x - y + z = 152
Gi¶i :

b) H­íng dÉn :
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Bài 13.    a). Chia sè 552 thµnh 3 phÇn tØ lÖ thuËn víi 3; 4; 5.  
 b). Chia sè 315 thµnh 3 phÇn tØ lÖ nghÞch víi 3; 4; 6

H­íng dÉn : 
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b). Chia sè 315 thµnh 3 phÇn tØ lÖ nghÞch víi 3; 4; 6

3x =  4y =  6z => 
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Bài 14. Cho tØ lÖ thøc 
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 Chøng minh r»ng:     a. 
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H­íng dÉn :a) đặt  
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b) Như câu a 
VÕ tr¸i :
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 BÀI TẬP VỀ NHÀ DẠNG 2:   TØ lÖ thøc – To¸n chia tØ lÖ:

Bµi 1:  Tìm x, y biết:       
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  và  
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Bµi 2:   Cho y tỉ lệ thuận với x và khi x = 6 thì y = 4.

a) Hãy biểu diễn y  theo x.                                        b)Tìm y khi x = 9; tìm x khi 
[image: image102.wmf]8
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.
Giải a) y = ax . Thay x = 6 và y = 4 vào công thức ta được 4 = a.6 => a = 
[image: image103.wmf]2
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b) C. Thức : y = 
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Bài 3:   Tìm x, y, z khi 
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Bài 4:    Cho biết hai đại lượng x và y tỉ lệ nghịch với nhau và khi x = 8 thì y = 15.

a) Hãy biểu diễn y theo x.


b) Tính giá trị của y khi x = 6; x = 
[image: image107.wmf]-

10 .


c) Tính giá trị của x khi y = 2; y = 
[image: image108.wmf]-

30.
Giải a) 
[image: image109.wmf]a
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hay  a = y.x  
Bµi 5:    Tìm 2 số x,y biết:   
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Bài 6:    Tìm 2 số a,b biết: 11.a = 5.b và a
[image: image112.wmf]-

b=24.

Bài 7:    Ba nhà sản xuất góp vốn theo tỉ lệ 3; 5; 7.  Hỏi mỗi nhà sản xuất phải góp bao nhiêu vốn biết rằng tổng số vốn là 210 triệu đồng.

Bµi 8:   Một tam giác có số đo ba góc lần lượt tỉ lệ với 3; 5; 7. Tính số đo các góc của tam giác đó.

Bài 9: Ba đội máy cày, cày ba cánh đồng cùng diện tích. Đội thứ nhất cày xong trong 2 ngày, đội thứ hai trong 4 ngày, đội thứ 3 trong 6 ngày.  Hỏi mỗi đội có bao nhiêu máy biết rằng ba đội có tất cả 33 máy.
Hướng dẫn : Gọi số máy cày của 3 đội lần lượt là x;y;z cái ( 0 < x;y;z < 33 và x;y;z 
[image: image113.wmf]Î

Z  )

Vì thời gian và số máy cày là hai đại lượng tỉ lệ nghịch với nhau nên  2x = 4y = 6z 


[image: image114.wmf]246
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 . Tổng số máy của ba đội là 33 máy nên x + y + z = 33.
Bµi 10:  Cho biết 8 người làm cỏ một cánh đồng hết 5 giờ. Hỏi nếu tăng thêm 2 người (với năng suất như nhau) thì làm cỏ cánh đồng đó trong bao lâu?
Hướng dẫn : Gọi thời gian làm hết cỏ khi  được tăng 2người là x giờ  ĐK : 0 < x < 5
8.5 = 10.x => x = 4 
III) DẠNG BÀI TẬP VỀ ĐƠN THỨC VÀ ĐA THỨC

Bài 1 : Cho c¸c ®a thøc:          A = x2 -  3xy - y2 + 2x - 3y + 1
                 

B = -2x2 + xy + 2y2 - 5x + 2y – 3                          C = 3x2 - 4xy +  7y2 - 6x + 4y + 5
D = -x2 + 5xy - 3y2 + 4x - 7y - 8

a.TÝnh gi¸ trÞ ®a thøc: A + B ; C - D t¹i x = -1 vµ y = 0.       

b.TÝnh gi¸ trÞ cña ®a thøc    A - B + C - D t¹i 
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Giải

a) A + B =  
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C -  D  =  
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b) A - B + C – D   =  
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Bµi 2: Cho f(x) = 5x3 - 7x2 + x + 7         ;     g(x) = 7x3 - 7x2 + 2x + 5     ;       h(x) = 2x3 + 4x + 1
a. TÝnh f(-1) ; g(
[image: image120.wmf]2
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b. TÝnh k(x) = f(x) - g(x) + h(x) ;  m(x) = 3h(x) - 2f(x)               

c. T×m nghiÖm cña m(x).
GIẢI : 

a) f(-1)  = -6   ;                          g(
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                         ;           h(0).      =  1

Bµi 2: Cho f(x) = 5x3 - 7x2 + x + 7             ;     g(x) = 7x3 - 7x2 + 2x + 5     ;   h(x) = 2x3 + 4x + 1
a. TÝnh f(-1) ; g(
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b. TÝnh k(x) = f(x) - g(x) + h(x) ;  m(x) = 3h(x) - 2f(x)               

c. T×m nghiÖm cña m(x).
GIẢI :

a) f(-1)  = -6   ;                          g(
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                         ;           h(0).      =  1

Bài 3:  Chøng minh c¸c ®a thøc sau v« nghiÖm:     a. x2 + 3      b. x4 + 2x2 + 1        c. -4 - 3x2
a)  x2 =  -3       b) 
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Nên cả ba đa thức trên vô nghiệm 
Bài 4 : Cho hai ®a thøc: f(x) = 2x2(x - 1) - 5(x + 2) - 2x(x - 2)     ; 

                                       g(x) = x2(2x - 3) - x(x + 1) - (3x - 2)
 a. Thu gän vµ s¾p xÕp f(x) vµ g(x) theo luü thõa gi¶m dÇn cña biÕn.     b.TÝnh  h(x) = f(x) - g(x) vµ t×m nghiÖm cña h(x).       
Giải : f(x) =  
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           h(x) = f(x) - g(x) =  3x -  12 
nghiệm của đa thức h(x) là x  =  4 

Bài 5:   Cho hai ®a thøc : h(x) = 5x3+ 2x2;   g(x) = -5 + 5x3-x2
a) TÝnh  E(x) = h(x) + g(x)             b) TÝnh  f(x) = h(x) - g(x)

c) TÝnh f(1); f(-1)                            d) Chøng tá  f(x) lµ ®a thøc kh«ng cã nghiÖm

Giải :  a) E(x) = h(x) + g(x)     =  
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b) f(x) = h(x) - g(x)   =  
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c)  f(1) =  8 ; f(-1)   =  8

d)  f(x)> 0 với mọi x  nên đa thức vô  nghiệm                            

Bài về nhà : 

Bài 6: Tìm nghiệm của đa thức sau :          B(x)= 3-3x+4x2-5x-4x2  -4

Bài 7 : a. T×m bËc cña ®a thøc  M =  - xy - 3xy + 4xy

b. Tìm nghiệm của đa thức sau :B(x)= 3-3x+4x2-5x-4x2  -7
c. Tính giá trị đa  thức sau : A(x) = 8x2-2x+3 tại x =
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Bài 9:  Cho 2 đa thức :  P(x) = - 2x2 + 3x4 + x3 +x2 - 
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 - 4x3 – 2x2
a.Sắp xếp các hạng tử của mỗi đa thức theo luỹ thừa giảm dần của biến. 

b.Tính P(x) + Q(x) và  P(x) - Q(x) 

c.Chứng tỏ x = 0 là nghiệm của đa thức P(x), nhưng không phải là nghiệm của đa thức Q(x)

Bài 10: Cho đa thức :  P(x) = x4 + 3x2 + 3

     a)Tính P(1), P(-1).                                      b)Chứng tỏ rằng đa thức trên không có nghiệm.

Bài 11: Thu gọn các đa thức sau rồi tìm bậc của chúng :        

a)  5x2yz(-8xy3z);                                             b) 15xy2z(-4/3x2yz3). 2xy
Bài 12 :    Cho 2 đa thức :          A = -7x2- 3y2 + 9xy -2x2 + y2               B =  5x2 + xy – x2 – 2y2 

    a)Thu gọn 2 đa thức trên.               b) Tính C = A + B ;            c)  Tính C khi x = -1 và y = -1/2

Bài 13 :    Tìm hệ số a của đa thức A(x) = ax2 +5x – 3, biết rằng đa thức có 1 nghiệm bằng 1/2 ?
Bài 14 :         Cho các đơn thức : 2x2y3 ; 5y2x3 ; - 
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a)Tính đa thức F là tổng các đơn thức trên     b)Tìm giá trị của đa thức  F tại x = -3  ; y = 2 

Bài 15: Cho các đa thức f(x) = x5 – 3x2 + x3 – x2  -2x + 5      gx) = x5 – x4+ x2 - 3x + x2 + 1
    a)Thu gọn và sắp xếp đa thức f(x) và g(x) theo luỹ thừa giảm dần.     b)Tính h(x) = f(x) + g(x)

Bài 16: 1. Thu gọn các đơn thức sau, rồi tìm bậc của chúng :
a) 2x2yz.(-3xy3z) ;   b)  (-12xyz).( -4/3x2yz3)y

Bài 17 :  Cho 2 đa thức : P(x) = 1 + 2x5 -3x2 + x5 + 3x3 – x4 – 2x  ;  

Q(x) = -3x5 + x4 -2x3 +5x -3 –x +4 +x2
  a)Thu gọn và sắp xếp các hạng tử của mỗi đa thức theo luỹ thừa giảm của biến.

  b)Tính P(x) + Q(x) .c)Gọi N là tổng của 2 đa thức trên. Tính giá trị của đa thức N tại x =1

Bài 18: Cho 2 đa thức : M(x) = 3x3 + x2 + 4x4 - x - 3x3 + 5x4 + x2 - 6    

                                       N(x) = - x2 - x4 + 4x3 - x2 -5x3 + 3x + 1 + x 

a) Thu gọn và sắp xếp các đa thức trên theo luỹ thừa giảm dần của biến 

b) Tính : M(x) + N(x)    ;  M(x) – N(x)     c.Đặt P(x) = M(x) – N(x)   . d.Tính P(x) tại x = -2

Bµi 19:  Cho hai ®a thøc:         A(x) = -4x4 + 2x2 +x +x3 +2             B(x) = -x3 + 6x4 -2x +5 - x2
a.S¾p xÕp c¸c ®a thøc trªn theo luü thõa gi¶m dÇn cña biÕn.  B.TÝnh A(x) + B(x) vµ B(x) - A(x).

c.TÝnh A(1) vµ B(-1).

Bµi 20 : Cho hai ®a thøc:  f(x) = x2 - 2x4 - 5 +2x2- x4 +3 +x     

g(x) = -4 + x3 - 2x4 - x2 +2 - x2 + x4-3x3
            a)Thu gän vµ s¾p xÕp c¸c ®a thøc trªn theo luü thõa gi¶m dÇn cña biÕn.

b)TÝnh h(x) = f(x) – g(x) vµ k(x) = f(x) - h(x)

c) T×m hÖ sè cã bËc cao nhÊt vµ hÖ sè tù do cña hai ®a thøc h(x) vµ k(x).
[image: image136.wmf] 

Bµi 21:   Cho hai ®a thøc:        f(x) = x4-2x3 +3x2-x +5            g(x) = -x4 + 2x3 -2x2 + x -9
a)TÝnh f(x) +g(x) vµ f(x) – g(x)       b)TÝnh f(-2) vµ g(2)        c) T×m nghiÖm cña f(x) + g(x).
[image: image137.wmf] 

Bµi 22:   Cho hai ®a thøc:   f(x) = 9 - x5 + 4x - 2x3 + x2 - 7x4 ;    G(x) = x5 - 9 + 2x2 + 7x4 + 2x3  - 3x
a/ S¾p xÕp c¸c ®a thøc trªn theo luü thõa gi¶m dÇn cña biÕn.      

b/ TÝnh tæng h(x) = f(x) + g(x)                          c/ T×m nghiÖm cña h(x)

Bµi 23: Cho hai ®a thøc:        f(x) = 5x5 + 2x4 -x2             vµ            g(x) = -3x2 +x4 -1 + 5x5
a.TÝnh h(x) = f(x) +g(x) vµ q(x) = f(x) - g(x)     b.TÝnh h(1) vµ q(-1)     c.§a thøc q(x) cã nghiÖm hay kh«ng.

Bµi 24:  Cho hai ®a thøc:   P(x) = x5 - 3x2 + 7x4 - 9x3 + x -1.  Q(x) = 5x4 - x5 + x2- 2x3 + 3x2 + 2.
a) Thu gän vµ s¾p xÕp c¸c h¹ng tö cña mçi ®a thøc theo lòy thõa gi¶m dÇn cña biÕn.
b) TÝnh P(x) + Q(x); P(x) - Q(x).                     c) TÝnh P(-1); Q(0).
Bµi 25: Cho hai ®a thøc:           A(x) = 5x3 + 2x4 - x2 +2 + 2x          B(x) = 3x2 - 5x3 - 2 x - x4 - 1

a) S¾p xÕp c¸c h¹ng tö cña ®a thøc trªn theo luü thõa gi¶m dÇn cña biÕn.

b) T×m  H (x) = A(x) + B(x) ; G(x) = A(x) - B(x)                  c) TÝnh H (
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Bµi 26: Cho c¸c ®a thøc:           f(x) = -3x4-2x –x2+7                          g(x)= 3+3x4 +x2-3x
a) S¾p xÕp c¸c ®a thøc trªn theo luü thõa gi¶m dÇn cña biÕn.

b) TÝnh f(x) + g(x) vµ f(x) +g(x).                             c.T×m nghiÖm cña f(x) + g(x).

Bµi 27: Cho hai ®a thøc:  f(x)= x2-3x3-5x+53-x+x2+4x+1     ;   g(x)=2x2-x3+3x+3x3+x2-x-9x+5
a)Thu gän.  b)TÝnh P(x) = f(x) –g(x)

c)XÐt xem c¸c sè sau ®©y sè nµo lµ nghiÖm cña ®a thøc P(x):-1; 1; 4; -4.

IV)CÁC BÀI TẬP HÌNH 

Bài  1: Cho tam gi¸c c©n ABC cã AB = 12cm, BC = 6cm.  T×m ®é dµi c¹nh cßn l¹i.
Gi¶i:

Tr­êng hîp BC = 6 cm lµ c¹nh ®¸y th× c¹nh cßn l¹i AC = 12cm

BC lµ c¹nh bªn th× c¹nh cßn l¹i AC = 6cm
Bài  2: Cho tam gi¸c c©n ABC c©n ë A. Trªn c¹nh AB lÊy ®iÓm D, trªn c¹nh AC lÊy ®iÓm E sao cho AD = AE. Gäi M lµ giao ®iÓm cña BE vµ CD. Chøng minh r»ng:
a) BE = CD;                          b.(BMD = (CME;               c.AM lµ tia ph©n gi¸c cña gãc BAC.
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Gi¶i:

a) Chøng minh tam gi¸c ABE = Tam gi¸c ACD (c.g.c)

b) Chøng minh BD = EC
(BMD = (CME (g.c.g.)

c) 
[image: image139.wmf](...)
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b) Tia AM n»m gi÷a hai tia AB vµ AC => AM lµ tia ph©n gi¸c cña gãc BAC.
Bài 3 : Cho tam gi¸c c©n ABC (AB = AC). BD vµ CE lµ hai ph©n gi¸c cña tam gi¸c.
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     a) Chøng minh: BD = CE
   b) X¸c ®Þnh d¹ng cña ( ADE 
         c)Chøng minh: DE // BC
Gi¶i

a) Chøng minh 
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b) ( ADE c©n t¹i A
c) 
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=> ED // BC
 Bµi 4: Cho tam gi¸c ABC cã AB < AC, ph©n gi¸c AM. Trªn tia AC lÊy ®iÓm N sao cho AN = AB. Gäi K lµ giao ®iÓm cña c¸c ®­êng th¼ng AB vµ MN. Chøng minh r»ng:
a) MB = MN     b)( MBK = ( MNC    c) AM ( KC vµ BN // KC   d) AC – AB > MC – MB

Gi¶i 
a) 
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c) Chøng minh 
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=> BN // KC   
d) AB = AN nªn AC - AB = AC – AN = NC
MB = MN nªn MC – MB = MC – MN

Theo bÊt ®¼ng thøc 
[image: image148.wmf]D
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Bµi 5: Cho tam gi¸c ABC vu«ng t¹i A. VÏ ®­êng cao AH. Trªn c¹nh BC lÊy ®iÓm D sao cho BD = BA.
 a.Chøng minh r»ng: tia AD lµ tia ph©n gi¸c cña 
[image: image149.wmf]·
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b.VÏ DK ( AC (K ( AC). Chøng minh r»ng: AK = AH.  
c.Chøng minh r»ng: AB + AC < BC + AH.
Gi¶i
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b) 
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=> AK = AH

c) AB + AC = BD + AK + KC
    BC + AH = BD+ CD  + AK 

Trong tam gi¸c vu«ng DKC cã KC < CD nªn AB + AC < BC + AH.
Bµi 6:  Cho ( ABC c©n t¹i A. KÎ ph©n gi¸c AD ( D ( BC ). Trªn tia ®èi cña tia AB lÊy ®iÓm E sao cho AE = AB.Trªn tia ph©n gi¸c cña 
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 lÊy ®iÓm F sao cho AF = BD.Chøng minh r»ng:
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 a. AD ( BC

b. AF // BC
c. EF = AD
d. C¸c ®iÓm E, F, C th¼ng hµng.

Gi¶i 
a) 
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b) Chøng minh
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=> AF 
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 AD…

=> AF // BC ( cïng vu«ng gãc  víi AD)

c) 
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d) Tõ phÇn c cã 
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=> C¸c ®iÓm E, F, C th¼ng hµng.
 Bài 16 : Cho tam giaùc ABC coù goùc B nhoû hôn goùc C .

a/ Haõy so saùnh hai caïnh AC vaø AB                                                                                       
b/ Töø A keû AH vuoâng goùc vôùi BC . Tìm hình chieáu cuûa AC , AB treân ñöôøng thaúng BC    
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c/ Haõy so saùnh hai hình chieáu vöøa tìm ñöôïc ôû caâu b 
Gi¶i

a) AC < AB
b) BH vµ HC

c) HC < BH                                                   
Bµi 26:   Cho (ABC c©n t¹i A cã AB = AC .Trªn tia ®èi cña c¸c tia BA vµ CA lÊy hai ®iÓm D vµ E sao cho BD = CE.   a.Chøng minh DE // BC
b.Tõ D kÎ DM vu«ng gãc víi BC , tõ E kÎ EN vu«ng gãc víi BC. Chøng minh DM = EN.

c.Chøng minh (AMN lµ tam gi¸c c©n.

d.Tõ B vµ C kÎ c¸c ®­êng vu«ng gãc víi AM vµ AN  chóng c¾t nhau t¹i I. Chøng minh AI lµ tia ph©n gi¸c chung cña hai gãc BAC vµ MAN.
Gi¶i
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b) 
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c)  B vµ C kÎ c¸c ®­êng vu«ng gãc víi AM vµ AN lÇn l­ît t¹i K vµ H
Chøng minh 
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. Tia AI n»m gi÷a hai tia AM vµ AN nªn AI lµ ph©n gi¸c cña gãc AMN
*
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Bµi 27: Cho tam gi¸c ABC vu«ng t¹i A , ph©n gi¸c BD. KÎ DE (BC (E (BC).Trªn tia ®èi cña tia AB lÊy ®iÓm F sao choAF = CE.Chøng minh r»ng:
a.BD lµ ®­êng trung trùc cña AE           b.AD < DC             c.Ba ®iÓm E, D, F th¼ng hµng.
Gi¶i
a) 
[image: image176.wmf](..)

ABDEBDchgnh

D=D-

=> AB = BE vµ AD = DE
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=> BD lµ ®­êng trung trùc cña AE           
b) 
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 cã DE < DC

Mµ AD = DE => AD < DC             
c) 
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=> Ba ®iÓm E, D, F th¼ng hµng.
Bµi 28 : Cho tam gi¸c ABC c©n t¹i A, ®­êng cao AH. BiÕt AB = 5 cm, BC = 6 cm.
a/ TÝnh ®é dµi c¸c ®o¹n th¼ng BH, AH.

b/ Gäi G lµ träng t©m tam gi¸c ABC. Chøng minh r»ng ba ®iÓm A, G, H th¼ng hµng.

[image: image224.emf]o
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c/ Chønh minh hai gãc ABG vµ ACG b»ng nhau.
Gi¶i
a) AH = 3 cm, Pitago tÝnh ®­îc AH = 4cm

b) 
[image: image181.wmf]D

ABC c©n t¹i A, ®­êng cao AH ®ång thêi lµ trung tuyÕn

=> G thuéc trung tuyÕn AH, 3 ®iÓm AA, G, H th¼ng hµng.
c) 
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Bµi 29:  Cho (ABC c©n t¹i A .Tia ph©n gi¸c BD, CE cña gãc B vµ gãc C c¾t nhau tai O. H¹ OK ( AC, OH ( AB. Chøng minh:     a.(BCD = ( CBE   b.OB = OC            c.OH = OK.

Gi¶i
a) 
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b) 
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BOHCOKchgnh

D=D-

=> OB = OC            
c) 
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AHOAKOchgnh

D=D-

=> OH = OK.
Bµi  30: Cho tam gi¸c ABC .VÏ ra ngoµi tam gi¸c ®ã c¸c tam gi¸c ABM vµ ACN vu«ng c©n ë A .Gäi D, E, F lÇn l­ît lµ trung ®iÓm cña MB, BC, CN.      Chøng minh:
a) [image: image226.emf]1    2

G
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H

B

C

A

BN = CM.                b.BN vu«ng gãc víi CM     c.Tam gi¸c DEF lµ tam gi¸c vu«ng c©n.
Gi¶i :  
a)
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=> BN = CM
b) Gäi giao ®iÓm cña MC vµ BN lµ I
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MIB cßn l¹i gãc MIB = 900     => 
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c) Theo tÝnh chÊt E,F lµ trung ®iÓm 2 c¹nh 
BC vµ NC cña tam gi¸c BCN nªn EF // BN vµ 
[image: image194.wmf]1
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. T­¬ng tù DE // CM vµ 
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 ( phÇn b) nªn DE 
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 EF vµ  BN = CM nªn DE = EF
Ghi nhí : 
	Trong mét tam gi¸c, ®o¹n th¼ng nèi trung ®iÓm 2 c¹nh cña tam gi¸c th× song song vµ b»ng nöa c¹nh thø 3 cña tam gi¸c Êy


Bµi 31:  Cho tam gi¸c c©n ABC ( AB = AC), 
[image: image198.wmf]0
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. VÏ ®­êng trung trùc cña c¸c c¹nh AB vµ AC, c¾t c¸c c¹nh nµy ë I vµ K vµ c¾t BC lÇn l­ît ë D vµ E.    

a) C¸c tam gi¸c ABD vµ tam gi¸cAEC lµ tam gi¸c g× ?
b) Gäi O lµ giao ®iÓm cña ID vµ KE. Chøng minh (AIO=(AKO.        c) Chøng minh AO( BC.
[image: image227.emf]2
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Gi¶i :
a) DA = DB nªn tam gi¸c ABD 
T­¬ng tù tam gi¸cAEC  c©n t¹i E

b) AI = AK (
[image: image199.wmf]11
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c) (vg AIO=(vg AKO => 
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[image: image201.wmf]D

ABC c©n t¹i A , ph©n gi¸c AO lµ ®ång thêi lµ trung trùc øng víi c¹nh BC => AO( BC.
Bµi 32:   Cho tam gi¸c ABC vu«ng t¹i A. §­êng ph©n gi¸c BE. KÎ EH vu«ng gãc víi BC. (H ( BC). Gäi K lµ giao ®iÓm cña AB vµ HE. Chøng minh r»ng:
a) (ABE = (HBE;                     b) EK = EC;                          c) So s¸nh BC víi KH.
Gi¶i :

a) [image: image228.emf]1
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(ABE = (HBE (c.h-g.nh)
b) (ABE = (HBE => AE = EH
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AEKHEKgcg
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=> EK = EC
c) BC = BH + HC


[image: image203.wmf]D

vu«ng BKH cã KH < BH

=> KH < BC

Bµi 33: (thi häc kú 2. 10-11 H¹ long)
1, Cho tam giác ABC

a, Hãy vẽ hình xác định  tâm O của đường tròn ngoại tiếp tam giác ABC.

b, Cho biết vị trí của O đối với tam giác ABC.

[image: image229.emf]/                                        /
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b

a

c

2, Cho tam giác ABC cân tại A. Kẻ các trung tuyến BM, CN của tam giác ABC. 

a, Chứng minh  Tam giác BMC = tam giác CNB.

b, Chứng minh rằng MN//BC.
Giải:
1) O là giao điểm 2 đường trung trực 2 cạnh của tam giác ABC
2) a, Chứng minh được Tam giác BMC = tam giác CNB ( c.g.c)

b,Chứng minh được tam giác ANM cân tại A
[image: image230.emf]=
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c, Học sinh chứng minh được tam giác AHK cân tại A

Tính được góc ANM = 
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180

2

BAC

-<


Tính được góc ABC = 
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Từ đó suy ra HK // BC
Bµi 34: Cho tam gi¸c ABC c©n (AB = AC) ,O lµ giao ®iÓm 3 trung trùc 2 c¹nh cña tam gi¸c ABC (O n»m trong tam gi¸c).Trªn tia ®èi cña c¸c tia AB vµ CA ta lÊy hai ®iÓm M; N sao cho AM = CN
a) Chøng minh 
[image: image206.wmf]·
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.                                    b.Chøng minh (AOM =(CON.

c.Hai trung trùc OM; ON c¾t nhau t¹i I.                 d.Chøng minh OI lµ tia ph©n gi¸c cña 
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Gi¶i
a) 
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Tam gi¸c ABO c©n t¹i O nªn 
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b) 
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=> (AOM =(CON (c.g.c.)

c) (AOM =(CON => OM = ON
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OI lµ tia ph©n gi¸c cña 
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